

2024年4月26日 星期五

第5864期

本期8版

甲辰年 三月十八
三月廿七 立夏

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

市民的「健康果」农民的「致富果」 上海的地产番茄有多好吃？



番茄，似乎是日常饮食中最普通却最惹人喜爱的食材之一。中式的番茄炒蛋，西式的茄汁意面，或是火锅中鲜甜的番茄汤底，天然的酸甜总能让人食欲大开。而作为水果，颜色艳丽、口感丰富的小番茄和风味浓郁、沙甜汁多的中番茄同样出色。

回望生产端，番茄在各类蔬菜种植品种中的地位也越来越凸显。尤其是在上海，鲜食番茄已成为地产农产品中的重要产业，种植规模持续扩大，新优品种层出不穷，经济效益十分可观，产业潜力巨大。

和其它地产农产品一样，上海的地产番茄，贵在一个新鲜。因为离市场足够近，所以地产番茄可以尽情在口感上作文章。生食，才是对地产番茄最大的尊重。

眼下，正是春季番茄的盛产期，沪郊各大种植基地里，五彩的番茄挂满枝头。就在昨日，2024年上海地产优质番茄（中大果型）品鉴评优和展示活动举行，各种植基地选送不同品种的优质番茄同台竞技。原来，上海竟有这么多好吃的番茄。在盛夏的瓜果盛宴来袭之前，让甜糯的小番茄和一口让人回到小时候的中、大番茄唤醒沉睡的味蕾吧。

>>> 2版



记者 杜洋域 摄

□记者 曹佳慧

前不久，金山区成功举办第二届番茄节，在为市民送上滋有味的番茄盛宴的同时，又向消费者展示了金山区不断壮大的番茄产业。

从种植户抱团成立番茄产业化联合体，到建设番茄研发中心，近年来，金山区关于番茄

的动作不断。2023年，金山区番茄种植面积稳定在2500亩左右，番茄“品种多、技术精、品质好、口碑佳”逐步成为金山区番茄产业发展的代名词。而在多方合力下，金山番茄产业逐渐形成产销研一体的产业链闭环。

2022年11月，金山区联合区内主要合作社，以“番茄”为

产销研一体做强金山番茄产业

主角，成立了上海金山区番茄研发中心和番茄产业化联合体。经过一年半的摸索和运行，兼具研发和生产功能的番茄研发中心，已成为金山打造“种源竞争力”的一个突破口。

正是春季番茄上市的季节，番茄研发中心的种植基地里，30多个番茄品种“一较高下”，展示着各自的优势特色。自成立以来，研发中心联合上海市农业科学院、金山区蔬菜技术推广中心等单位，持续引进、试种、筛选新优番茄品种，挖掘更具潜力的本土新品种。与此同时，积极在种植技术上钻研探索，在增加番茄产量、破解秋茬番茄种植瓶颈等方面开展试验研究以寻求突破。

依托番茄研发中心搭建的平台和集聚的科研力量，经过近两年的技术攻关，金山区番

茄品种逐步替代国外品种，小番茄品种基本实现国产化。去年，金山区从几十个品种中挖掘出一个中番茄品种“金湘玉”，并将其作为金山区的独家品种。该品种在今年的番茄节上受到不少消费者追捧，两个小时便一售而空。值得一提的是，在金山部分设施条件好、种植技术过硬的基地里，番茄基本实现了周年生产，番茄采收周期从之前的3个月，延长至目前的10个月。

研发中心在种源端发力，番茄产业化联合体则联合金山区农民合作社联合会在销售端下功夫。金山区以联合体打造为抓手，进一步完善品牌的形象设计和视觉识别系统。在10家联合体成员单位中，聚焦主打产品，平衡种植结构，实行统一运行管理模式，提升整体

生产技术、标准化水平和品牌化销售能力，建立以品种、技术、包装、销售、品牌五大板块为主体的金山区番茄产业新架构。在此基础上，金山农联会整合各方资源，以地推、线上直播等形式，将番茄等金山特色农产品送到市民身边。以“兵团作战”替代“单打独斗”，助推金山区番茄产业提档升级，逐步打造成为上海“番茄谷”。

记者注意到，无论是在研发中心、番茄产业化联合体还是农联会中，都由金山区的农业生产经营主体作为主要参与成员，充分调动起农民的积极性，化零为整，化被动为主动。比如今年的金山番茄节，就是农联会唱主角，主管部门做配角，激发番茄生产者的参与热情，抱团取暖，为金山区农业产业发展共同奋斗。